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Săpăturile arheologice întreprinse în cursul anului 1961 la Mangalia 
au avut, ca şi în campaniile precedente, caracterul unor intervenţii de 
salvare. Lucrările de construcţii destinate modernizării oraşului actual 
au dus deseori la descoperirea unor însemnate obiective arheologice, a 
căror cercetare imediată se impunea cu necesitate. Printre descoperirile 
făcute în astfel de condiţii se enumeră cîteva morminte antice, găsite în 
marginea de sud-vest a Mangaliei, între geamia mică şi calea ferată, la o 
depărtare de circa 45 m spre vest de gospodăria locuitorului Piti Vanghele. 
Primele două morminte au apărut cu prilejul nivelării terenului, în vederea 
amenajării unei rampe de depozitare a materialelor de construcţii. Săpă
turile făcute cu scopul de a cerceta şi salva descoperirile semnalate au mai 
dus la dezvelirea unui număr de patru morminte şi a urmelor unei con
strucţii de piatră. Din totalul de şase morminte, cinci sînt de inhumaţie, 
iar unul singur de incineraţie. 

Mormintele de inhumaţie constau din gropi ai căror pereţi sînt pla
caţi cu dale mari de piatră, cîte patru pentru fiecare mormînt (fig. 1 )
Toate mormintele sînt acoperite cu cîte două sau trei lespezi de piatră. 
Patru dintre ele sînt grupate două cîte două, avînd pe mijloc un zid des
părţitor, construit din blocuri de piatră. Orientarea lor este est-vest şi se 
înşiră pe aceeaşi direcţie. Nu ştim la ce adîncime se aflau îngropate iniţial. 
în momentul începerii săpăturilor, ele erau aproape de suprafaţa terenului. 
Pămîntul de deasupra lor, care pare să nu fi avut o grosime mai mare de 
0,50 m, fusese împrăştiat pentru a se nivela terenul. 

Primul grup de morminte, cel dinspre vest, a fost parţial deranjat, 
lespezile capacului fiind deplasate de la locul lor. Cele două morminte 
alăturate au aceleaşi dimensiuni, lungimea fiind de 2 m, lăţimea de 0,80 m, 
iar înălţimea de 0,90 m. Peretele despărţitor, zidit din blocuri de piatră, 
este gros de 0,37 m (fig. 1/2). Mormîntul dinspre nord (M. 1-a) fusese ră
văşit în parte de lucrători, înainte de intervenţia noastră. După golirea 
completă a gropii, în interiorul lui s-au găsit, pe lingă resturile scheletului 
destul de slab păstrate, un lacrimariu de lut ars, înalt de 0,067 m (fig. 2/3),  

S C  I V, tomul 1 7, nr. 1 ,  Bucureşti, 1 966, p. 137- 146 
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fragmente dintr-un strigil de fier şi nişte mici ineluşe de bronz, aflate în 
regiunea labelor picioarelor. 

Fig. 1 .  - Callatis. Morminte duble din epoca elenistică. 

Celălalt mormînt adiacent (M.1 - b) s-a găsit intact, dar plin cu 
pămînt. Scheletul, slab conservat, era aşezat, ca şi precedentul, în poziţie 
întinsă, culcat pe spate, cu capul la est şi picioarele spre vest. 1n regiunea 
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gîtului a apărut un colier de aur, constînd dintr-un lănţişor lung de 0,39 m, 
avînd în loc de medalion două capete de animal, probabil de antilopă, 
prinse între ele prin două inele, fixate în gura animalelor. Ambele capete 
de animal sînt ornamentate, avînd iniţial în regiunea gîtului un decor din 
pastă sticloasă, acum dispărut (fig. 3/5). în dreptul tîmplelor s-au găsit 

Fig. 2. - Callatis. Vase de l u t  găsite in morminte. 
1, castron ; 2- 4, lacrimare. 

doi cercei de aur, cu una din extremităţi în formă de cap de leu, din care 
se desprinde inelul redat prin două fire de sîrmă răsucită, ce se subţiază 
treptat pînă la gura animalului (fig. 3/1). în acelaşi mormînt au mai apărut, 
un inel, tot de aur (fig. 3/3 ) şi o oglindă de bronz, cu diametrul de 0,105 m. 
După cum ne indică inventarul, mormîntul aparţine unei femei, iar celă
lalt probabil unui bărbat, ceea ce ne permite să presupunem aici existenţa 
unui complex funerar familial, respectiv soţ şi soţie. 

Al doilea grup de două morminte se situează spre est de primul, la 
o depărtare de 7 ,25 m în linie dreaptă. Acesta a fost descoperit în între
gime în cursul săpăturilor, ceea ce a permis o cercetare completă. După 
înlăturarea celor şase lespezi de piatră care acopereau complexul funerar 
(fig. 1/1) s-a procedat la scoaterea pămîntului din interior. Construite la 
fel ca şi cele precedente, mormintele din grupul în discuţie au o lungime 
de 2,15 m, adîncimea de 0,90 m, iar lăţimea fiecăruia de 0,74 m. Peretele 
despărţitor, construit de asemenea din blocuri de piatră are o grosime de 
0,40 m. În fiecare mormînt s-a găsit cite un schelet, cu oasele foarte slab 
conservate, ambele aşezate în poziţie întinsă, culcate pe spate, cu orien
tarea est-vest. 
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În mormîntul de nord (M. 2-a), alături de schelet au apărut doar 
urme dintr-un strigil de fier. Inventarul celui de sud (M. 2-b) este însă. 
ceva mai bogat. El se compune dintr-un colier de aur, asemănător celui 

f 

Fig. 3. - Callatis. Cercei , inel şi coliere de aur găsi i e ln M. 1 şi l\I. 2. 

descris mai sus, dar ceva mai mic şi incomplet, prin ruperea şi dispariţia 
uneia din extremităţi. Capetele de animale, ce ţin loc de medalion, deşi 
reprezintă acelaşi tip, se deosebesc puţin ca manieră de lucru şi chiar ca. 
ornamentaţie (fig. 3/4). Urmează apoi doi cercei, tot din aur şi de acelaşi 
tip cu cei întîlniţi în complexul precedent, dar puţin deosebiţi, prin aceea. 
că cele două capete de animal sînt ceva mai simplificate şi uşor stilizate 



Fig. 4. - Callatis. Resturile unei coroniţe găsite ln M. 3. 1, fragment de plumb 
din cadrul coroniţei ; 2, flori din ceramică, piclale ; 3, bobiţe de lut ars, aurite. 
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(fig. 3/2 ). La aceasta se mai adaugă o oglindă de bronz în stare fragmentară 
şi un lacrimariu de lut ars (fig. 2/4). Şi în cazul de faţă ne aflăm în faţa 
unui mormînt dublu, aparţinînd unui bărbat şi unei femei, probabil soţ 
şi soţie. 

Cel de-al treilea mormînt de inhumaţie s-a descoperit la o depărtare 
de 6 m spre est de grupul nr. 2 .  El constă, ca şi cele precedente, dintr-o 
groapă cu pereţii placaţi cu dale de piatră, acoperită de două lespezi mari 
de piatră. Lungimea lui este de 2,04 m, lăţimea de 0,80 m, iar adîncimea 
de 0,94 m. !n interiorul lui s-au găsit urmele scheletului, care avea aceeaşi 
poziţie şi orientare ca şi celelalte. Ca inventar au apărut în regiunea capului 
resturile unei coroniţe, constînd dintr-un cadru de plumb (fig. 4/1 ), pe care 
erau fixate bobiţe de ceramică (fig. 4/3) şi frunze de bronz, toate aurite, 
precum şi flori de ceramică, cu cîte 4 şi 6 petale pictate în alb şi albastru, 
pistilul lor fiind aurit (fig. 4/2). La .acestea se mai adaugă urmele unui 
strigil de fier, o strachină de lut cu o singură mănuşă orizontală, lucrată 
din pastă cenuşie, înaltă de 0,06 m şi cu diametrul gurii de 0,16 m (fig. 2/1 ), 
precum şi un lacrimariu tot din lut, înalt de 0,092 m, avînd pe git şi pansă 
dungi colorate cu negru şi roşu (fig. 2/2). 

Tipul de mormînt în groapă cu pereţii placaţi cu lespezi de piatră, 
tip pe care l-am întilnit la toate cele cinci morminte de inhumaţie, nu 
constituie o noutate la Mangalia. El este frecvent întilnit în necropola cetă
ţii situată în partea de nord a zidului de apărare şi este caracteristic aproape 
tuturor cimitirelor oraşelor greceşti din bazinul Pontului Euxin, ca şi din 
restul lumii elene. 

Din rîndul obiectelor descoperite, merită să ne reţină atenţia, în 
primul rînd, cele două coliere şi  cele două perechi de cercei de aur. Fără a 
fi neobişnuite, asemenea tipuri de obiecte apar la Callatis, ca şi în zona 
dobrogeană a Mării Negre, destul de rar. Pînă acum, în regiunea amintită 
se cunoaşte doar un singur colier de aur, asemănător cu cele descrise de 
noi. Acesta provine tot de la Mangalia şi a fost descoperit întîmplător prin 
anii 1952 - 1953, în condiţii rămase încă necunoscute. El a fost depus în 
colecţiile muzeului din Constanţa şi este încă inedit. 

Tipuri de coliere şi cercei de aur cu capete de leu şi antilopă, mai 
mult sau mai puţin identice cu cele de la Mangalia, apar destul de frec
vent în regiunile de sud ale lumii greco-macedonene. !n această privinţă 
menţionăm descoperirile de la Amphipolis 1 şi Thessalonic 2 (Macedonia), 
unde coliere şi cercei de aur de tipul amintit sînt des întilnite în morminte. 
Un cercel de aur cu cap de leu este semnalat într-un mormînt de la Varna3• 
Asemenea obiecte nu lipsesc nici din mediul de locuire tracică. De pildă, 
un colier de aur de tipul de la Mangalia, s-a gă.sit în cuprinsul unui mormînt 
tracic de la Mal-Tepe "· Deşi nu prea numeroase, astfel de obiecte s-au 

1 Georges Daux, Chronique des fouilles el dt!couverles archfologiques en Grece en 19-�8 , ln 
BCH, LXX X I I I, 1 959, II,  p. 710 - 71 1 ,  fig. 1 şi 3 ;  idem, ln BCH, LXXXV, 1 961 , I I, p. 817, 
fig. 3. 

2 Otto Walter, Archiiologische Funde in Griechenland von Friihjahr 1939 bis Friihjahr 
1 940, ln AA, 55, 1 940, p. 267, fig. 76. 

s H. şi K. Skorpil, Moeu.11u, Plovdiv, 1898, p.  145. 
' B. Filov, Kyno.11num1J epo6Hu1fu np u il1eae1>0, ln Izvestiia-Inslilul, XI, 1937, 

p. 7 - 79, fig. 30. 
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găsit şi în regiunea de nord a Mării Negre. în această privinţă amintim că 
în necropola de la Nymphaeum5 s-au descoperit atît cercei, cît şi coliere 
de aur apropiate ca tip de cele de la Mangalia. 

Referitor la datarea acestor obiecte nu întîmpinăm nici un fel de 
dificultate. Ele fiind descoperite de obicei în complexe închise, respectiv în 
morminte, împreună cu alte materiale arheologice, printre care şi ceramică 
grecească, au putut fi relativ uşor şi bine încadrate cronologic. De obicei 
ele se plasează în timp începînd cu a doua jumătate a secolului al IV-iea 
şi pînă către sfîrşitul secolului al III-iea î.e.n. 6• După toate indicaţiile de 
care dispunem tipul de obiecte asupra căruia referim apare mai frecvent 
la sfîrşitul secolului al IV-iea şi prima jumătate a secolului al III-iea, timp 
în care se datează şi descoperirile de la Mangalia. 

Din inventarul mormintelor descrise de noi se mai impun atenţiei 
noastre resturile coroniţei găsite în ultimul din cele cinci morminte. Re
centele descoperiri de la Mangalia, făcute în anii 1959 - 1960, în necropola 
oraşului, scot în evidenţă faptul că asemenea coroniţe se puneau destul 
de des în morminte Ele constau de obicei dintr-un cadru de os sau de 
plumb cum este în cazul nostru, pe care erau fixate frunze de bronz şi 
bobiţe de ceramică, totul fiind aurit. Faţă de celelalte coroniţe găsite la 
Mangalia cea din grupul de morminte amintit are în plus flori de ceramică 
cu petalele colorate. Acestea apar pentru prima oară în mormintele de la 
Mangalia. 

Tipuri de astfel de coroniţe aurite, cu cadru de os sau de plumb, care 
au pe lîngă frunze din bronz şi bobiţe de ceramică şi flori colorate, ase
mănătoare celor de la Callatis, se întîlnesc în unele morminte din Tracia. 
Amintim în această privinţă descoperirile făcute într-un mormînt cu 
boltă din apropiere de Plovdiv 7 ,  pe cele făcute în preajma oraşului antic 
Seuthopolis 8, toate datînd din secolele IV - III î.e.n.,  ca şi cele care 
provin din necropola de la Apollonia 9• 

în acelaşi sector cercetat, prin extinderea săpăturilor imediat spre 
sud de grupul celor cinci morminte, s-a ajuns la descoperirea unor temelii 
de piatră aparţinînd unei construcţii al cărei caracter nu a putut fi 
precizat. Forma construcţiei este rectangulară, cu latura de nord lungă 
de 4,80 m,  cea de est de 5,50 m, iar cea de vest de 5,40 m. Spre sud con
strucţia este deschisă. Grosimea zidurilor variază între 0,70 şi lm. Pietrele 
folosite în temelie, care se păstrează pe o înălţime maximă de 0,40 m, sînt 
în parte brute, în parte fasonate. Printre acestea din urmă unele par să 
fie refolosite. Cînd au fost ridicate aceste ziduri nu se poate preciza. Oricum, 
ele par să fie ulterioare mormintelor de inhumaţie găsite în apropiere. 

6 L. F. Silanteva, HenponMb HUMr/jeJJ, ln MIA, 69, 1 959, p. 91,  fig. 50. 
8 Herberl Hoffmann, Neuerwerbungen der Anlikenablei/ung im Hamburger Museum 

fur Kunsl und Gewerbe, 1940- 1 960, ln AA, 75, 1 960, p. 148- 149 ; B. Filov, op. cit. şi loc. cil . ; 
L. F. Silanteva, op. şi loc. cil. 

7 L. Botuşarova şi V. Kolarova, Hyno.11tta epo6nu11-a np u Il.11oeaU6 în Hac.11eiJ9anu11 
e na.uem Ha Kape,i JllnopnU.11, Sofia, 1 961 , p. 279 - 297. 

s (n muzeele din Sofia şi Kazanlik se află resturi de coroniţe cu flori de ceramică, lncă 
inedite, descoperite ln apropierea fostului oraş tracic, Seuthopolis. 

• Ianka Mladenova, ln Apollonia, Sofia, 1 963, p.  287- 292, pi. 156- 157. 
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în timpul degajării acestor temelii de piatră, lingă latura de vest 
a construcţiei, în afara ei, s-au găsit resturile unui vas de lut, probabil 
ale unei amfore, împreună cu o serie de oase calcinate, aparţinînd unui 
mormînt de incineraţie. :N" u credem că se poate vorbi de o legătură directă 
între urmele construcţiei menţionate şi acest mormînt de incineraţie. Pentru 
datarea mormîntului nu di8punem de elemente care să ajute la o fixare în 
timp cît mai exactă. Fragmentele ceramice ale urnei sînt puţ,in caracteris
tice. După cîte se pare, totuşi, mormîntul nu depăşeşte în timp limitele 
epocii elenistice. 

în cuprinsul secţiunii săpate pentru dezvelirea acestui ultim obiectiv 
au apărut o serie de fragmente de statuete de lut ars, a căror prezenţă în 
acest sector nu o putem expliea deocamdată. Probabil ca ele să provină din 
morminte deranjate şi distruse în decursul timpului. Printre acestea se remarcă 
trei capete (fig. 5/1 -- 3 )  dintre care două sigur feminine cu coafuri diferite 
(fig. 5/1,3 ) şi unul de copil Ui/2), un fragment dintr-o statuetă feminină, 
complet drapată şi cu urme de pictură (fig. 5/4), precum şi alte fragmente 
de statuete bărbăteşti, fără nici un fel de drapaj (fig. 5/5,6). în general, 
toate aceste fragmente nu constituie lucrări prea îngrijite. Ele se înscriu 
printre produsele de serie şi provin probabil din atelierele obişnuite de la 
Callatis. 

Împreună cu fragmentele de statuete au apărut şi două obiecte, un 
fel de „medalioane" de ceramică, cu reprezentări în relief. Primul, cu un 
diametru de 0,075 m, redă un personaj drapat, după cîte se pare o zeitate, 
Dionysos sau Priap, care şade cu faţa spre stînga şi mîngîie cu mîna dreaptă 
un animal, poate o panteră, ridicată în două picioare, cu cele din faţă 
sprijinindu-se pe genunchii personajului (fig. 5/8). Al doilea „medalion", 
cu diametrul de 0,80 m, redă pe Afrodita şezînd pe o stîncă. Ea prive�te 
din faţă şi pare că îşi sprijină capul în mîna dreaptă. La stînga se află un 
mic Eros în picioare spre dreapta, care se ţine cu mîinile de faldul drapa
jului şi priveşte spre zeiţă (fig. 5/7 ). 

Toate aceste ultime descoperiri, în care intră şi fragmentele de statuete 
de lut ars, se datează după toate probabilităţile în cursul secolului al 
III-lea î.e.n. Socotim că ele nu coboară prea mult în timp faţă de data 
celor cinci morminte de inhumaţie, cu care ar putea eventual să fie contem
porane. Considerînd că aceste obiecte provin din mormintele deranjate, 
ele nu pot fi decît din aceeaşi vreme cu cele păstrate in situ. De altfel 
în cursul săpăturilor, efectuate pe o suprafaţă relativ redusă, nu s-au găsit 
urme de aşezare, care să justifice prezenţa acestora, într-un sector în 
care n-au apărut decît morminte. 

Descoperirile prezentate în lucrarea de faţă aparţin unui grup de' 
morminte, al cărui număr pare să fi fost destul de redus. Terenul, aşa cum 
se prezintă, cu multe denivelări, ca şi sondajele făcute de noi nu ne îngăduie 
să întrevedem deocamdată o legătură directă a acestor morminte cu necro
pola elenistică a oraşului Callatis, care se află imediat în partea de nord 
a zidului de apărare, la o distanţă de peste 1 km de sectorul unde s-au 
făcut descoperirile prezentate mai sus. Depărtarea acestor morminte de 
necropola propriu-zisă a oraşului antic rămîne greu de explicat. De pildă 
nu putem şti în ce măsură s-ar putea vorbi de o izolare de familie sau even-
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tual de una etnică. Caracterul de coperirilor nu ne dă indicaţii în acest 
sens şi ca atare apreciem că nu se poate merge nici chiar pe linia unor. 

f 

Fig. 5. - Callatis. 1 - 6, fragmente de statuete din lut ars ; 7,8, 
medalioane de ceramică cu ornamente in relief. 

jpoteze. Credem că nu este lipsit de sens să menţionăm aici şi faptul că 
-unul dintre cele trei morminte cu cameră funerară şi cu boltă, apărute 
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între Mangalia şi satul 2 Mai, s-a descoperit în acest sector, la o distanţă 
de circa 150 - 200 m spre nord de grupul celor cinci morminte de inhu
maţie descrise în prima parte a acestei prezentări. Împrejurarea respectivă 
face ca numărul mormintelor în această parte a oraşului antic să sporească 
şi în felul acesta să se poată eventual întrevedea existenţa în acest punct 
şi a altor morminte din aceeaşi vreme. 

QUELQUES TOMBES DE L'EPOQUE HELLENISTIQUE 
DECOUVERTES A CALLATIS 

RESUME 

En ete 1961, dans la region du sud de la ville de Mangalia, on a de
couvert un groupe de cinq tombes d'inhumation et une d'incineration. 
Les quatre premieres tombes d'inhumation sont groupees deux par deux. 
Elles sont toutes construites en grandes dalles en pierre et recouvertes egale
ment de dalles (fig. 1 ) .  

Leur mobilier funeraire se compose de deux colliers en or (fig. 3/4,5 ) ,  
de  boucles d'oreilles et  d'une bague en or (fig. 3/1,3 ),  de  vases en terre 
cuite (fig. 2 )  et des restes d'une petite couronne en plomb, a laquelle se 
trouvent attachees des feuilles en bronze, des grains de ceramique dores 
et des fleurs en ceramique peintes (fig. 4 ). Autour de ces tombes on a encore 
trouve des fragments de statuettes et deux medaillons en ceramique (fig. 5 ) .  

D 'apres les objets decouverts le groupe de tombes remonte a l'epoque 
hellenistique c'est-a-dire au 1118 siecle avant notre ere. 

LEGENDE DES FIGURES 

Fig. 1. - Callatis. Tombes doubles de l'epoque hellenistique. 
Fig. 2. - Callatis. Vases en terre-cuite trouves dans Ies tombes 1, ecuelle ; 2 - 4, lacry

matoires. 
Fig. 3. - Callatis. Boucles d'oreilles et colliers d'or trouves dans Ies tombes M. 1 et M. 2. 
Fig. 4. - Callatis. Restes d'une couronne trouvee dans la tombe M. 3. 1, fragment cn 

plomb du cadre de la couronne ; 2, fleurs en ceramique, peintes ; 3, grains en terre-cuite, dorcs. 
Fig. 5. - Callatis. 1 - 6, fragments de statuettes en terre-cuite ; '1,8, medaillons cn cera

mlque a ornements en relief. 
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